
 

 

Czego nie ma w tablicach maturalnych,  

a warto znać? 

 
1. Liczby 

 
Nazewnictwo liczb: 
naturalne: 0,1,2,3,4,….. (0 jest liczbą umowną, może być traktowana jak 

naturalna lub nie) 
całkowite (w nich zawierają się wszystkie naturalne): …,-3,-2,-1,0,1,2,3… 

wymierne (w nich zawierają się wszystkie całkowite): np. ½ , -¾ , 1, -9, 1.4  

niewymierne: np. 𝜋, √3, √5 
rzeczywiste – wszystkie liczby (w nich zawierają się: naturalne, całkowite, 
wymierne, niewymierne) 
pierwsze – liczby naturalne, które mają dokładnie dwa dzielniki, dzielą się tylko 

przez 1 i samą siebie np. 2,3,5,7,11,.. 
złożone – liczby naturalne, które mają więcej niż dwa dzielniki 

Uwaga: liczby 0 oraz 1 nie są ani pierwsze ani złożone. 
 
 

Cechy podzielności liczb: 
2 – liczba dzieli się przez 2, gdy jest parzysta, czyli jej ostatnią cyfrą jest 0, 2, 4, 

6 lub 8. 
3 – liczba dzieli się przez 3, gdy suma jej cyfr jest podzielna przez 3. 
4 – liczba dzieli się przez 4, gdy liczba złożona z jej dwóch ostatnich cyfr dzieli 

się przez 4. 
5 – liczba dzieli się przez 5, gdy jej ostatnią cyfrą jest 0 lub 5. 

6 – liczba dzieli się przez 6, gdy jest podzielna przez 2 i 3 
9 – liczba dzieli się przez 9, gdy suma jej cyfr dzieli się przez 9. 
 

 
Symboliczne zapisywanie liczb: 

n – liczba naturalna 
2n – liczba parzysta 
2n+1 – liczba nieparzysta 
(𝑎 + 𝑏)2 – kwadrat sumy a i b 

𝑎2 + 𝑏2 – suma kwadratów a i b 

 
2. Funkcje 

 
Nazewnictwo: 

oś odciętych – oś x-ów 
oś rzędnych – oś y-ów 
miejsce zerowe – argument (x) funkcji, dla którego wartość jest równa 0 (y=0)  

(jest to też punkt przecięcia wykresu funkcji z osią x-ów). 
(0,y) – punkt przecięcia z osią y (taka wartość, gdy x=0) 

dziedzina – zbiór wszystkich x-ów, które przyjmuje dana funkcja 
zbiór wartości – zbiór wszystkich y-ów, które przyjmuje funkcja. 
 



 

 

 
Monotoniczność – jest to określenie, czy funkcja jest rosnąca, malejąca czy stała. 

Różne własności: 
 

• Wyznaczając dziedzinę ze wzoru funkcji należy pamiętać: 

 
 

• Numery ćwiartek w układzie współrzędnych: 
 

 

 
 
 

 
Początek układu to punkt (0,0) 
 

 
Funkcja kwadratowa: 

 

 
 
 

 



 

 

 
Przekształcenia wykresów funkcji: 

Jeżeli mamy dany wykres funkcji f(x) to zachodzą następujące związki miedzy jej 
przekształceniami: 

f(x + a) - przesuwamy wykres wzdłuż osi x o a jednostek w lewo 
f(x - a) - przesuwamy wykres wzdłuż osi x o a jednostek w prawo 

f(x) + a - przesuwamy wykres wzdłuż osi y o a jednostek w górę 
f(x) - a - przesuwamy wykres wzdłuż osi y o a jednostek w dół 
f(-x) - odbijamy wykres względem osi OY 

-f(x) - odbijamy wykres względem osi OX 
 

Funkcje parzyste i nieparzyste 
 

• Funkcję f nazywamy parzystą, jeśli dla każdego x należącego do dziedziny 

funkcji (-x) również należy do dziedziny funkcji oraz: 
f(x)=f(-x). 

 
• Funkcja f jest parzysta wtedy i tylko wtedy, gdy zbiór Df jest symetryczny 

względem zera oraz oś OY jest osią symetrii wykresu tej funkcji. 

 
• Funkcję f nazywamy funkcją nieparzystą, jeśli dla każdego x należącego 

do dziedziny funkcji (-x) również należy do dziedziny funkcji oraz: 
 

f(x)= -f(x). 

 
• Funkcja f jest nieparzysta wtedy i tylko wtedy, gdy zbiór Df jest 

symetryczny względem zera oraz punkt O=(0,0) jest środkiem symetrii 
wykresu tej funkcji. 

 

 
 

3. Równania i nierówności 
 

 

• W równaniach wymiernych, kiedy mamy niewiadomą w mianowniku, 
KONIECZNIE musimy pamiętać o założeniu, że NIE WOLNO DZIELIĆ 

PRZEZ ZERO. 
• Przy podawaniu rozwiązań równania i nierówności należy pamiętać o 

sprawdzeniu czy rozwiązanie zawiera się w dziedzinie. 

• Jeśli mnożymy lub dzielimy nierówność przez ujemną liczbę należy zmienić 
znak nierówności. 

 
Układ dwóch równań liniowych z dwiema niewiadomymi jest: 

• oznaczony - gdy spełnia go dokładnie jedna para liczb, 
• nieoznaczony - gdy spełnia go nieskończenie wiele par liczb, 
• sprzeczny - gdy nie spełnia go żadna para liczb. 

 
 

 
 



 

 

 
4. Zadania na dowodzenie 

 

 
 
 

 
5. Geometria 

 

a) Trójkąty 
 

Własności 
• Suma kątów w trójkącie to 180o 
• Środkowa trójkąta to odcinek łączący wierzchołek ze środkiem 

przeciwległego boku.  
• Środkowe przecinają się punkcie zwanym środkiem ciężkości trójkąta. 

Punkt ten dzieli każdą środkową w stosunku 2:1. 
• Symetralna to prosta przechodząca przez środek odcinka i tworzącą z nim 

kąt prosty. 

• Środek okręgu opisanego na trójkącie to punkt przecięcia się symetralnych 
trójkąta. 

• Środek okręgu wpisanego w trójkąt to punkt przecięcia się dwusiecznych 
kątów trójkąta. Dwusieczna to prosta dzieląca kąt na pół. 

 
 
 

 



 

 

 
 

• Odcinek łażący środki dwóch boków trójkąta jest równoległy do trzeciego 
i równy jego połowie. 

 
 
 

 
• Dwusieczna kąta trójkąta dzieli przeciwległy bok na odcinki, których 

stosunek długości jest równy stosunkowi długości pozostałych boków: 

 

 
 

Nierówność trójkąta: 
Niech a, b, c będą danymi odcinkami. Aby móc zbudować z nich trójkąt muszą 

zachodzić następujące warunki: 
a + b > c 
c + b > a 

a + c > b 
 

 
 

b) Czworokąty 

 
• Odcinek łączący środki ramion trapezu jest równoległy do podstaw, a jego 

długość jest równa połowie sumy długości podstaw. 
 

• Suma miar kątów w czworokącie to 360o. 

 

• Przekątna kwadratu o boku a to: 𝑎√2  
 

c) inne 

• Liczba przekątnych w n-kącie wynosi: 
𝑛(𝑛−3)

2
 

• Suma kątów wewnętrznych w dowolnym n-kącie: (𝑛 − 2)180𝑜 
• Pole sześciokąta foremnego o boku a składa się z 6 pól trójkątów 

równobocznych o boku a. 



 

 

 
 

 
 

Twierdzenie Ptolemeusza 
W dowolnym czworokącie ABCD wpisanym w okrąg iloczyn długości przekątnych 

równy jest sumie iloczynów długości przeciwległych boków .  
 
 

 
|AC| ⋅ |BD| = |AB| ⋅ |CD| + |BC| ⋅ |AD| 

 


